

# 沿着习近平总书记考察时的“非遗”足迹

实现中华文化的创造性转化和创新性发展,是习近平总书记高度重视的一件大事,在地方考察调研时多次为非物质文化遗产项目点赞。

党的十九大后首次调研,他在江苏徐州马庄村买下村民制作的徐州香包,笑着说“我也要捧捧场”;在内蒙古赤峰博物馆,他观看《格萨(斯)尔》说唱展示,并表示“要重视少数民族文化保护和传承”;在杭州西溪湿地,看过手工炒制龙井茶的技艺后,鼓励他们把传统手工艺等非物质文化遗产传承好……

习近平总书记考察调研的“非遗”足迹,彰显党中央对传承发展非物质文化遗产的高度重视和对非遗传承人的关怀期望,开展新时代保护传承弘扬中华优秀传统文化的生动画卷。

## 人与自然共生共荣

“总书记对传统手工艺这么关心和肯定,我感觉自己几十年坚持传承绿茶手工炒制技艺,这条路是走对了。”回忆起今年3月31日习近平总书记考察杭州西溪国家湿地公园考察时的情景,59岁的炒茶大师樊生华至今仍激动不已。

樊生华14岁学习炒茶,20岁正式“出道”。“人和茶的关系就是人与自然和谐相处的代表,荒山种上茶树可以减少水土流失,喝茶的好处就更不用说了。”樊生华说,“总书记鼓励我们把传统手工艺等非物质文化遗产传承好,接下来我要多带徒弟,同时帮助村民共同提高炒茶技艺。”

古时西溪曾产茶,且品质和声誉非常高。现在,公园设立茶叶炒制现场展示点,各项节庆活动中也会融入茶艺交流、茶道表演等。

“我们将西溪的茶文化与西溪湿地悠久的历史相融合,让游客在欣赏美景之余有更多文化获得感。”杭州西溪湿地公园管理委员会办公室主任、主任何蕾说。

在考察西溪湿地时,习近平总书记提出,发展旅游不能牺牲生态环境,不能搞过度商业化开发。对此,何蕾印象深刻:“我们要继续加大探索湿地保护和利用双赢的‘西溪模式’,让绿水青山的美景在西溪湿地长长久久地留下来。”

除了茶文化外,西溪湿地近年来不断

发掘“龙舟胜会”“西溪船拳”“花朝节”等别具特色的非遗项目,既让非遗活态传承,也充实丰富了旅游的文化内涵。

浙江省文化和旅游厅党组书记、厅长褚子育说,浙江省是我国拥有国家级非遗项目最多的省。近年来,浙江深入挖掘和合理利用非遗资源,让更多游客感受乡风民俗。非遗+生态+旅游的产业,正成为新的经济增长点。

## 民间小戏焕发新时代活力

初夏时节,河南信阳光山县文殊乡一派悠然绿意。文化广场上,一台热闹的花鼓戏开演了。

“精准扶贫像绣花,贫困乡村换新颜。换新颜,谱新篇,巩固提升再攻坚。复兴路上同追梦,神州处处艳阳天……”身着喜庆服装的光山花鼓戏传承人张秀芳和丈夫方应亮,正表演新编花鼓戏《中办扶贫到光山》。

2019年9月17日,习近平总书记来到文殊乡东岳村考察,这对夫妇将这出戏唱给了总书记。

“看了我们的表演,总书记鼓掌称赞。”回想起那时的场景,张秀芳难抑激动,“我们要继续刻苦学习、收徒传艺,提高演出水平,让花鼓戏唱响光山、唱响河南、走向全国。”

从农闲唱戏到一年四季都唱,从挑着戏箱走下乡到开着舞台车巡回演出——张秀芳见证了这已有近300年历史的民间小戏“活下来”“火起来”的历程。

而今,张秀芳成立的光山福星花鼓戏艺术团唱团一年巡回演出200多场。

“我们改编了很多反映时代社会变化的唱词,在服装、道具、唱腔、音响等方面也做了改进,希望吸引更多年轻人的目光。”张秀芳说。

“风调雨顺庆丰年,村村都把花灯玩”。目前,光山县有大小民间花鼓戏班近200个,常年在各地演出,新创排了《党中央扶贫到咱村》《战胜疫情保平安》等现代剧目,受到群众欢迎。

新华社记者

近年来,河南深入开展非遗保护传承,包括光山花鼓戏在内的百余种传统戏剧正焕发新时代活力;太极拳、少林功夫、朱仙镇木版年画等非遗项目蜚声中外。河南省文化和旅游厅副巡视员闫敬彩说,接下来,河南将力争在非遗传承创新、宣传展示等方面有新突破,打造“黄河非遗物”品牌,传承弘扬黄河文化。

## 少数民族文化更加光彩夺目

在内蒙古赤峰市巴林右旗查干诺尔中心小学,孩子们都盼着每月一次的非遗进校园活动。

“鼯鼠破坏牧场,英雄格斯尔保卫美好草原……”伴着悠扬的四胡声,《格萨(斯)尔》传承人敖特根花用蒙古语吟唱起来,学生们在小声跟唱。

《格斯尔》是蒙古族史诗,讲述格斯尔为民除害、保卫平安、促进草原人民和睦相处建设美好家园的故事,与藏族的《格萨尔》统称为《格萨(斯)尔》。

“讲解《格萨(斯)尔》的历史,教孩子们演唱,是希望他们更了解蒙古族的历史与文化,形成正确的历史观、国家观、民族观。”敖特根花说。

敖特根花是《格萨(斯)尔》国家级代表性传承人金巴扎木苏的徒弟。2019年7月15日,在赤峰博物馆,金巴扎木苏、敖特根花和其他7位巴林右旗格斯尔说唱团成员为习近平总书记表演了《格萨(斯)尔》史诗说唱。

“总书记询问了《格萨(斯)尔》的传承情况,作为一名传承人,我要尽自己最大的努力培养好接班人,把《格萨(斯)尔》一代代传下去。”87岁的金巴扎木苏说。

习近平总书记对少数民族文化保护和传承的重视,让敖特根花倍感温暖与振奋:“我们要找到传统文化和现代生活的连接点。”巴林右旗是“格斯尔文化之乡”。“目前,巴林右旗已形成聚合史诗演唱、祭祀民俗、那达慕、群众文化等为一体的《格斯尔》

活态文化传承系统。”赤峰市文化和旅游局副局长刘冰说,“落实总书记指示,大力扶持《格萨(斯)尔》等非遗传承弘扬,少数民族文化更加光彩夺目。”

在内蒙古师范大学非遗研究院常务副院长敖其看来,中华民族是56个民族组成的大家庭,把每一个民族的文化传承好,整个中华民族的文化就会得到很好传承,对推进中华文化多样性、多元化、可持续发展有着非常重要的意义。

## 非遗扶贫助力手艺人奔小康

清晨的阳光洒在一排排传统川西民居的灰瓦白墙上,各式作坊里的手艺人已开始忙碌,准备迎接游客。

这里是距离成都市中心约50公里的战旗村,被称作“网红”景点的“乡村十八坊”集中展示着郫县豆瓣、蜀绣、竹编等10余种非遗制作工艺。

赖淑芳的“唐昌布鞋”铺子是很多游客必看的。2018年春节前,习近平总书记到战旗村考察时,曾买下一双赖淑芳做的布鞋。

两年前的场景依然历历在目,赖淑芳回忆道:“我说老百姓很感谢您,我想送您一双布鞋。总书记说不能送,要拿钱买。”

赖淑芳从小跟着父亲学做布鞋,干这一行已有40年。她的团队制作的传统手工布鞋要经过32道大工序,100多道小工序。

几年前,赖淑芳的儿子艾鹏把在国企的工作辞了,和她一起做布鞋。新一代手艺人世代传承的古老技艺注入新活力。

艾鹏开了唐昌布鞋淘宝店,设计上引入现代创意,并尝试和粽编、蜀绣等非遗项目结合。2019年,产量约一万双,利润30多万元。

今年“文化和自然遗产日”前夕,艾鹏报名参加了阿里巴巴、京东等平台联合举办的“非遗购物节”,但很快发现库存根本不够用……

2019年,战旗村接待游客110多万人

很好的基础。”

## 传统文化融入现代生产生活

五月五,过端午,挂香包,插艾草。端午将至,在江苏徐州潘安湖畔马庄村,83岁的王秀英每天早上6点起床,早饭后就配制药材、穿针引线,缝制香包。

“很多地方端午节有挂香包的习俗,将香包佩戴在腰间、胸前可驱邪避暑。”王秀英说。

王秀英是徐州香包传承人。2017年12月12日,习近平总书记来到马庄村,走进村里的香包制作室,还花钱买下一个王秀英制作的中药香包,笑着说“我也要捧捧场”。

王秀英说:“总书记的‘捧场’让我很受鼓舞,更有自信,下定决心好好传承,带动更多村民致富。”

近年来,马庄香包做出了产业“大文章”。马庄村党委第一书记毛飞介绍,村里成立民俗文化手工艺合作社,培育中药香包制作能手200余人;投资200余万元打造集香包设计、制作、展示、体验、销售为一体的香包文化大院。

“在加大产量的同时,我们还注重提高香包档次,努力将其打造成徐州的伴手礼。”2019年马庄香包销售额达800万元。”毛飞说。

而今,集刺绣、中药、中国结等传统文化元素于一身的古老香包,在现代生活中“如鱼得水”——它成为游客争相购买的“网红”纪念品,年轻人日常佩戴的“时尚单品”,居家的常备保健品。

“小香包蕴含大乾坤,普通手艺深藏活文化,传承好、发展好就能服务于今天的生活。”中国民间文艺家协会主席潘鲁生说,“传承中华民族的生态观、生活观和文化观,用精气神、人情味、创造力去哺育今天的文化创意产业,希望越来越多的乡村手工艺装点新时代美好生活。”

(新华社北京6月12日电)

根据今年财政预算安排,中央财政新增两个“1万亿元”,即财政赤字规模新增1万亿元、发行1万亿元抗疫特别国债。今年政府工作报告明确,将“建立特殊转移支付机制,资金直达市县基层,直接惠企利民”。

“直达”如何直达?这一特殊转移支付机制究竟“特”在何处?

“建立特殊转移支付机制,将新增财政资金通过增加中央对地方转移支付、安排政府性基金转移支付等方式,第一时间全部下达市县。”本周召开的国务院常务会议作出这样的解答。

特殊机制有特殊设计。

“这是特殊时期采取的特殊做法,更是宏观调控方式的制度创新。”在12日召开的国务院政策例行吹风会上,财政部副部长许宏才进一步对外界揭秘特殊转移支付机制。

# 中央财政两个“1万亿元”直达基层 特殊转移支付“特”在何处?

新华社记者 申铨

——“中央切块”:财政部将资金按照相关因素“切块”分给各个省份。

——“省级细化”:省级部门细化资金分配到县市的方案。

——“备案同意”:省级部门将方案报财政部备案同意。

——“快速直达”:备案同意后,限时省级部门将资金下达基层。

这些部署意味着,省级政府既要当好“过路财神”,也不能做“甩手掌柜”,在加强资金监管同时,要将自身财力更多下沉基层,确保中央确定的各项举措真正落到实处。“如同一辆‘直通车’,又如一道‘保险锁’。”在中国财政科学研究院研究员王泽彩看来,这一特殊机制不仅让资金下达更加快速高效,也可以防范截留挪用,确保资金直达市县基层。

特殊资金用于特殊之处。当前,保就业、保民生、保市场主体要靠市县落实,落实好纾困企业、帮扶群众等政策需要更多“真金白银”,但市县财力存在很大缺口是绕不开的挑战。

“将新增财政赤字和抗疫特别国债共2万亿元资金直达市县,就是支持地方落实帮扶受疫情冲击最大的中小微企业、个体工商户和困难群众的措施,加强公共卫

生等基础设施建设和用于抗疫相关支出等。”国务院常务会议释放出明确的资金用途信号。

据悉,为精准分好这2万亿元资金“蛋糕”,财政部根据具体资金的特点,进一步“分门别类”细化了资金直达流程,明确了相关用途。

具体来看,有的资金将主要用于应对疫情对基层财政造成的影响;有的资金将主要用于公共卫生等基础设施建设和抗疫相关支出;还有的资金将统筹用于支持落实“六保”任务。

许宏才表示,这些直达资金,要用于保

居民就业、保市场主体、保基本民生,落到企业特别是中小微企业,落到社保、低保、失业、养老和特困人员身上。

中央财政资金直接“下沉”市县,如何管好用好?会不会被骗取挪用?

根据本周国务院常务会议,特殊转移支付机制背后,不仅省级政府要加强资金监管,市县也要建立使用台账,确保资金流向明确、账目可查。财政部要同步建立全覆盖、全链条监控系统,各级国库要督促做到点对点直接拨付资金,确保账实相符。

许宏才介绍,通过建立直达资金台账的监控系统,将确保资金下达和资金监管同步“一竿子插到底”。财政部还将与审计部门、人民银行等加强协作,形成监管合力,加强监督问责,确保资金科学规范高效使用。

(新华社北京6月12日电)

亮报信誉 权威发布  
**公告声明**  
联系电话:5969516

受有关单位委托,我公司定于2020年6月28日10时在本公司会议室公开拍卖:菏泽市祥和置业有限公司不良债权一宗。参考价:1340万元,保证金:260万元。交款账户(收款人:菏泽拍卖行有限公司;账号:1609010009200293836;开户行:中国工商银行股份有限公司菏泽分行牡丹支行)

**债权转让公告**  
菏泽农村商业银行股份有限公司拟对其拥有的菏泽市祥和置业有限公司不良债权本金11979103元及相应利息进行转让,有意向者请与菏泽农村商业银行股份有限公司资金管理部联系。  
联系地址:菏泽市牡丹区中华路2009号  
联系电话:5365719  
菏泽农村商业银行股份有限公司  
2020年6月12日

**拍卖公告**  
请按我公司规定办理竞买手续,参加拍卖会,否则视为放弃相关权利。标的以现状进行拍卖,委托人、拍卖人对拍卖标的不承担瑕疵担保责任。  
展示时间:2020年6月18日至2020年6月19日  
展示地点:标的所在地  
联系电话:0530-5183118、18653088056  
网址:www.hezepaimai.com  
公司地址:菏泽市太原路98号永泰大厦  
菏泽拍卖行有限公司  
2020年6月13日

# 关于圣景·水榭花都2、3、4、5号楼延期交房的告知函

尊敬的圣景·水榭花(2、3、4、5号楼)的全体业主:

首先感谢您对我司圣景·水榭花都项目的认可与厚爱,我司现就圣景·水榭花都项目2、3、4、5号楼交房事宜向您致函。

圣景·水榭花都2、3、4、5号楼自开工建设以来,一是国家高度重视生态环保工作,各级政府及主管部门发布一系列通知、文件并采取了强制环保措施,导致商砼、砂石料等无法供应及重污染天气强制停工。二是2020年春节假期期间我国发生严重的新冠疫情,国家采取封城、封村、禁止出行等严厉措施,阻断病毒传播途径,确保抗战战争的胜利。上述两方面原因严重影响工程预定的施工计划。具体采取的措施明细如下:

- 1、2018年3月24日,菏泽市大气污染防治工作指挥部办公室发布实施《菏泽市发布重污染天气橙色预警》,启动重污染天气二级应急响应。实施期间为:2018.3.25-3.28,影响天数为4天;
- 2、2018年4月8日,菏泽市人民政府办公室发布实施《菏泽市扬尘治理工作办法》,实施期间为:2018.4.8-4.14,实施天数为7天;
- 3、2018年10月31日,菏泽市大气污染防治工作指挥部办公室发布《菏泽市发布重污染天气橙色预警》,启动重污染天气二级应急响应。实施期间为:2018.11.1-2018.11.5,实施天数为5天;
- 4、2018年11月23日,菏泽市大气污染防治工作指挥部办公室连续三次发布实施《关于发布重污染天气橙色预警启动二级应急响应的通知》,实施期间为:2018.11.23-2019.2.22,影响天数为91天;
- 5、2019年3月1日,菏泽市大气污染防治工作指挥部办公室发布《菏泽市发布重污染天气橙色预警》,实施期间为:2019.3.1-3.6,影响天数为6天;
- 6、2019年9月22日,菏泽市大气污染防治工作指挥部办公室发布实施《关于发布重污染天气橙色预警启动二级应急响应的通知》,实施期间为:2019.9.24-10.1,影响天数为8天;
- 7、2019年10月18日,菏泽市大气污染防治工作指挥部办公室发布实施《菏泽市发布重污染天气橙色预警》,实施期间为:2019.10.19-10.24,影响天数为6天;
- 8、2019年10月30日,菏泽市大气污染防治工作指挥部办公室发布《菏泽市发布重污染天气橙色预警》,启动重污染天气二级应急响应,应实施期间为:2019.10.31-11.5,影响天数6天;
- 9、2019年11月19日,菏泽市大气污染防治工作指挥部办公室发布《菏泽市发布重污染天气黄色预警的通知》,启动重污染天气三级应急响应,实施期间为:2019.11.20-11.24,影响天数为5天;
- 10、2019年12月7日,菏泽市大气污染防治工作指挥部办公室发布《菏泽市发布重污染天气橙色预警》,启动重污染天气二级应急响应,实施期间为:2019.12.8-12.12,影响天数5天;
- 11、2019年12月19日,菏泽市大气污染防治工作指挥部办公室发布《菏泽市发布重污染天气橙色预警》,启动重污染天气二级应急响应,实施期间为:2019.12.20-12.25,影响天数5天;
- 12、2020年1月10日,菏泽市重污染天气应急指挥部办公室发布实施《关于启动重污染天气二级应急响应的公告》,实施期间为:2020.1.10-1.15,影响天数为5天;

上述由于重污染天气启动应急响应影响施工的天数为153天。

13、2020年春节过后原定2月3日复工,由于国家应对新冠疫情强制延期复工,直至2020年2月21日,菏泽市住房和城乡建设局发布《关于加快推进住建领域建设项目复工的通知》后,经过14天的隔离观察期后陆续开始复工。因新冠疫情影响天数33天。

上述行政管控因素实施期间,导致我司圣景·水榭花都项目2、3、4、5号楼无法施工,造成186天的工期损失,必然导致我司竣工验收备案日期滞后。

根据贵我双方《菏泽市新建商品房买卖合同》约定,现因上述不可抗力因素的影响,我司非常抱歉的通知您:贵我双方的交房日期需要相应顺延,具体交房日期我司将在具备交房条件后提前向您通知。同时我司承诺,将加快施工节奏,以尽可能的减少因此给您造成的损失。

最后祝您及您的家人身体健康、阖家幸福,并就延期交房事宜再一次向您致歉!  
山东圣景置业发展有限公司  
2020年6月13日

# 东明县自然资源和规划局 国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

(东自然资源告字[2020]08号)

经东明县人民政府批准,东明县自然资源和规划局决定以挂牌方式出让3幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、地块的基本情况和规划指标要求(见下表)

土地面积以实际测量为准。  
C2020-06土地竞得者需按县政府确定的回迁安置价及回迁安置数量提供回迁安置房。  
二、申请人可于2020年06月12日至2020年07月08日,登录菏泽市自然资源和规划局交易网http://zygh.heze.gov.cn/查询或下载相关文件,按网上交易文件规定的操作程序参加相关地块的竞买活动。  
三、申请人可于2020年06月12日9:00时

至2020年07月08日17:00时(以网上交易系统服务时间为准,下同)登录网上交易系统提交申请并交纳竞买保证金。交纳竞买保证金按网上交易系统提示操作,交纳竞买保证金的截止时间(到账时间)为2020年07月08日17时00分。  
四、具备申请条件的,我局将在2020年07月08日18时00分前确认其竞买资格。  
五、网上挂牌报价时间  
C2020-06号宗地:2020年07月02日10:00时至2020年07月12日16:00时,节假日照常办公。  
S140203A号宗地:2020年07月02日10:00时至2020年07月12日16:05时,节假日照常办公。

C2020-07号宗地:2020年07月02日10:00时至2020年07月12日16:10时,节假日照常办公。  
六、其他需要公告的事项  
申请人竞得土地后,拟成立新公司进行开发建设的,应提交书面材料明确新公司的名称、出资构成、成立时间等内容。  
七、联系方式  
地址:东明县自然资源和规划局  
联系人:陈先生  
电话:(0530)7290316、13583012929、15865880001  
东明县自然资源和规划局  
2020年6月12日

序号	宗地编号	土地位置	土地面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	规划指标要求					出让		
					容积率	建筑密度	建筑高度	停车位	绿化率	年限(年)	保证金(万元)	起始价(万元)
1	C2020-06	位于永安路西侧,沿河路北侧,曙光路南侧。	14131	商业	>2.4	≤27%	≤80m		≥30%	40	1500	2832
				居住	>2.4	≤27%	≤80m	≥1:1	≥30%	70		
2	S140203A	位于济水路西侧,梦蝶路北侧。	13614	商业	>2.0	≤24%	≤80m	≥1.3	≥35%	40	1000	1959
				居住	>2.0	≤24%	≤80m	≥1.3	≥35%	70		
3	C2020-07	位于茌蒿高路北侧,城关街道办事处崔寨行政村	16498	工业	≥1.0	≥40%			≤15%	50	180	346